



# ВЕЛИКИЕ ЗЕМЛЯКИ:

представители научных медицинских школ Харькова



## Иван Николаевич Оболенский, Николай Александрович Молохов (Служба скорой помощи)

**Иван Николаевич Оболенский** (1841–1920) родился он в 1841 г. в Туле в семье преподавателя духовного училища. Закончив семинарию по первому разряду, он отказался от возможности бесплатно учиться в духовной академии и 1862 г. поступил в Медико-хирургическую академию.

В 1871 г. советом Харьковского университета И.Н. Оболенский был избран профессором кафедры общей патологии, которой руководил 14 лет (до 1886 г.). Он стал первым руководителем этой кафедры и многое сделал для постановки здесь преподавания и научной работы.

Во время русско- турецкой войны 1877–1878 гг. он заведовал терапевтическим отделением в барачном лазарете Красного Креста. В 1889 г. был избран председателем попечительского совета городской Александровской больницы и занимал эту общественную должность до 1910 г. В 1883 г. был товарищем (заместителем) председателя Харьковского медицинского общества, почетным членом которого избран в 1893 г.

Вершиной общественно полезной деятельности И.Н. Оболенского стало создание службы скорой помощи в Харькове. Основная цель, которую оно ставило перед собой, заключалась в предоставлении бесплатной (!) скорой медицинской помощи в несчастных случаях, происходящих на улицах, в общественных местах, на фабриках, заводах.

25 апреля 1910 г. состоялось торжественное открытие станции.

**Николай Александрович Молохов** (1873–1956)

В 1898 г. окончил мед. факультет Харьковского университета. С августа 1900 по сентябрь 1904 г. — врач-хирург Горловской (Донбасс) больницы. С января 1904 г. возвратился в г. Харьков в больницу Гиршмана и в конце 1904 г. в составе Харьковского продотряда (добровольцев) выехал в Манчжурию, где участвовал в войне с Японией, руководил госпиталем-лазаретом Харьковского отряда. После окончания войны возвратился в г. Харьков в больницу проф. Гиршмана, где работал хирургом Н.А. Молохов был избран старшим врачом еще не существующей станции в январе 1910 года, и Правление Общества СМП поручило ему организовать работу станции. Всего за несколько месяцев организовал работу медицинской службы: оснастил станцию необходимым инвентарем, приобрел коней и карету, организовал подготовку медперсонала.

В апреле 1919 года, согласно Декрету Совнаркома, подписанному В.И. Лениным, станция была национализирована, но должность старшего врача была сохранена за Молоховым.

В годы войны 1941–45 гг. Молохов Н.А. оставался главным врачом. Через два дня после захвата города фашистскими войсками он ходил по всем инстанциям, добиваясь организации работы Станции скорой помощи. На станции собирали старую гражданскую одежду, в которую передевали раненых воинов Советской Армии, скрывавшихся в домах жителей города. Их госпитализировали как гражданских лиц.

Умер Молохов в 1956 году в своем кабинете, который находился с 1914 года на улице Конторской, 41, откуда с почестями и был похоронен на одном из городских кладбищ.



Действительный статский советник, заслуженный профессор И.Н. Оболенский (1897 г.)



Сборник статей, посвященный проф. И. Оболенскому



Н.А. Молохов

Фрагмент экспозиции Музея Скорой Помощи



Памятная доска на здании ССМП Молохову М.А.

Здание ССМП в Харькове, улица Конторская, 41

